

# 国庆期间将有7.5亿人次扎堆出行 如何让黄金周不再“痛并快乐”

“世界这么大，我想去看看；路上这么堵，想想都痛苦”。国庆黄金周过半，人们在享受长假的同时，也体味着“在路上”的酸甜苦辣。根据交通、铁路等部门的预测，今年国庆黄金周期间超过7.5亿人次出行，相当于全国一半以上人口出门逛了一圈。

## 你被堵在路上了吗？

据交通运输部预测，黄金周期间道路客运量达到6.4亿人次，同比增长1.6%。特别是自驾游出行增加，黄金周期间，高速公路交通流主要以小客车为主，预计占比80%。

“从时间分布看，客流量将呈现两端高、中间平稳的特点。9月30日下午，部分高速公路及城郊联络线的出城方向，已经出现车流大幅增长的情况；假期最后两天，也将出现车流和客流高峰。预计单日最高客运量超过9500万人次。北京、广东、四川、安徽及周边旅游热点地区客运量增幅较大。”交通部新闻发言人刘鹏飞说。

尽管今年是小客车免费通行政策实施以来的第四个国庆长假，但自一早，北京、天津、上海、广州、重庆、南京等城市主要高速公路出城方向就开始拥堵，一些路段直到当日下午才有所缓解，高速公路上散步、遛狗又“如约出现”。

刘鹏飞介绍，结合过去几年节假日小客车免费通行的经验，今年黄金周期间，交通运输部门密切与气象、国土、公安交管等部门联系，同时重点加强对城市出入口高速公路、省界主线收费站、跨江河特大桥梁、特长隧道、旅游风景点周边道路等重点路段的监测和疏导。

“我们还将提高收费站通行效率，对免费车辆落实‘入口不发卡、出口抬



10月4日，游客在贵州黄果树瀑布景区游玩。（新华社发）

杆放行’措施，合理设置交通标志，引导缴费车辆与免费车辆分道有序通行。”

此外，假期出行的人们也多少“长了记性”。北京市交通委相关负责人表示，免费首日高速公路通行状况较去年同期有所好转，市民高速公路免费出行更加理性，错峰出行意识增强，长时间集中拥堵路段明显减少。

## “黄金周运”超“春运”

在北京工作的马杰打算国庆放假回南京老家，但节前一周就发现，1日两地之间火车票全部售罄。黄金周首日，全国铁路发送旅客1253.7万人次，同比增长6.9%，再创铁路单日旅客发送量历史新高。

中国铁路总公司有关负责人说，国

今年以来，合肥、沈丹、吉图珲等高铁陆续开通，我国高铁通车里程达到1.7万公里，超过世界高铁总里程60%。高铁不仅让城市之间往来更便捷，还串起多个旅游景区，为黄金周铁路客流井喷提供了充足动力。

## 让人们多一些休假选择

黄金周对相当一部分人来讲是“痛并快乐”，享受假期的同时也切身感受着路上、景区的人山人海。有些网友开玩笑，到了长城不算好汉，能从长城人堆里挤下来才真算好汉。如何合理安排假期，做到错峰出游，提升假期体验？

“现行的假日制度，造成出游时间过于集中，带来一系列负面影响：如交通严重拥堵、安全压力大、景区生态环境不堪重负、消费体验质量下降等。实行错峰休假、增设地方性节假日等措施，或可破解带薪年休假落实难的问题。”国家旅游局综合协调司有关负责人表示。

据悉，今后假日制度改进方案可能包括：确立国家、地方两级假日安排制度，允许各地增设地方节假日；允许各地调整部分现有节假日休假时间，自主安排错峰休假；允许各地根据重大活动、重要赛事、特殊天气等情况，调整安排休假；落实中小学暑假和秋假，用学生的假日带动落实带薪年休假。

“目前亟需完善国家和地方两个层面的假日制度体系，同时破解节假日时间分布不均衡的问题，让更多人能够拥有自己的黄金周，实现错峰出行。”中人民大学公共管理学院副院长许光建说。

新华社记者 齐中熙 樊曦 赵文君

（据新华社北京10月4日电）

## 单独二孩政策放开后 “二孩随谁姓” 成部分家庭新难题

新华社杭州10月4日电（记者张璇）随父姓是很多家庭的主流做法，单独二孩政策放开后，这一做法正在遭遇挑战，越来越多的家庭选择“一家一个姓”，二孩的“冠姓权”交到了女方手中。可是，“一家一个姓”后却是几家欢喜几家愁，成为不少家庭的新难题。

家住杭州的王小姐，与丈夫结婚已经5年。去年单独二孩政策后夫妻俩商量准备要第二个孩子。可是，王小姐的父母提出“一家一个姓”的要求后，男方家庭并不同意，因此，两人生育二孩的计划一拖再拖。

“最主要还是观念不同、地域差异，我的父母都在杭州市区，丈夫的父母都住在临安，‘一家一个姓’的做法临安不如杭州市区普遍，我跟丈夫夹在中间很难受。”王小姐表示。

王小姐说：“一方面我非常理解我父母的想法，我是家中独女，他们也有延续香火的想法。另一方面，我也知道丈夫家人的难处，现在我最希望不要伤害两家的和气，更不要对孩子的成长造成影响。”

2014年10月，宁波江北法院就曾审理一起因二孩姓氏引发的离婚案件。生二孩前苏小姐已和丈夫家协商好“一家一个姓”。可苏小姐第一胎是女儿，第二胎是儿子。按之前说法儿子应该随母姓，但丈夫一家反悔，直至闹上法庭才最终和解。

现如今，不少已生二胎的家庭就选择“一家一个姓”的做法。为了减少孩子的困惑，据记者了解，有些家庭选择将“外公外婆”也统一叫“爷爷奶奶”。

王小姐说：“我非常担心我以后无法给孩子解释为什么没有‘外公外婆’的称呼，也很难解释他们兄弟姐妹为什么姓氏不同，影响两个孩子间的感情。到时候真的‘一家一个姓’后，我最担心双方父母对孩子的疼爱有偏向。”

婚恋专家凌子说：“像王小姐这样的顾虑值得我们反思，孩子的成长环境非常重要，如果因为二孩的‘冠姓权’而伤了感情，破坏家庭和谐，这是对爱的本末倒置。”

“其实姓氏的重要性远不及家庭的和睦、孩子的健康成长。双方家庭最好在婚前或是二孩出生之前商量好，免得伤了和气。”凌子说。



打捞出水的“致远舰”残骸。

## “致远舰”考古：一批文物出水

10月4日，在由国家文物局水下文化遗产保护中心、丹东港集团有限公司、辽宁省考古研究所共同组织的水下考古行动中，又出水一批来自“丹东一号”的水下文物。

此前，“丹东一号”已被判断为是在中日甲午海战中沉没的“致远

舰”。这艘沉没战舰发现于丹东港的西南方向10海里处，所处海底深度在18米到23米。“丹东一号”沉船绝大部分深埋于沙下，从桅杆至艉部约50米，宽9米到10米，体量在1600吨左右。整个船体外轮廓形态保存尚可，但舱中损伤较大，杂乱分

布较多碎木板、铁板、机器零件等物品，并发现多处火烧迹象，调查中还发现炮、子弹等武器弹药残件，有大量铆钉甲板、木质船材等遗物。

据了解，本年度对“丹东一号”的考古行动因为天气原因，将于10月6日结束。

（新华社发）

## 当月不清零只是“看上去很美”

# 手机流量能否永久不清零？

电信行业分析师付亮表示，流量不清零措施的实施在一定程度上可缓解流量当月清零的激烈矛盾，但仍不能彻底解决手机流量资费不合理的问题。

记者采访发现，作为“提速降费”

的一项举措，“流量当月不清零”的政策在消费者中也看法不一。“刚一听好像挺好，实际细想没多大意义。”北京消费者孙先生说，“对于每个月流量不够的人来说，流量依然不够用，而对于每个月流量用不完的人来说，流量越攒越用不完，其实最实在的还是应该把费用降下来。”

“能做到当月不清零，也是为消费

者考虑了，起码迈出了第一步，但为什么做不到月月不清零呢，消费者自己花钱买的流量应该有自己支配的权力。”

北京市民杨先生认为，除了不清零，运营商还应该尽量实现流量便捷“赠与”，减少过多的套餐选项和限制。

究竟有多少用户能从“流量当月不清零”政策中受益呢？电信行业观察家、飞象网总裁项立刚表示，大部分用户每月所用流量基本稳定，即每月刚刚够用或者不够用，如果每月都剩余过多流量，用户可能早就更换更适合自己的套餐了。“这项措施适合那种在某个月突然有大量流量需求，而恰好上月有结余流量的用户。”

## 刘云山将率代表团访朝

新华社北京10月4日电 中共中央对外联络部新闻发言人4日在北京宣布，应朝鲜劳动党中央委员会邀请，中共中央政治局常委、中

央书记处书记刘云山将于9日起率中国共产党代表团出席朝鲜劳动党成立70周年庆祝活动并对朝鲜进行正式友好访问。

## 根据巡视移交的问题线索

# 广东已查处“厅官”60人

新华社广州10月4日电（记者马晓澄）记者4日从广东省纪委获悉：从2012年底至今，广东省委巡视组共完成9轮巡视，根据巡视移交的问题线索，省纪委会查处厅级干部60人，其中正厅级干部18人；省委组织部对8名正厅级领导进行了组织处理。

目前，巡视工作作为反腐败“侦察兵”的作用越来越明显。2015年以来，在广东省纪委查处的137名省管干部中，四分之三左右的“一把手”违纪违法问题和“四风”问题是通过巡视发现的问题线索。

广东省纪委相关负责人表示，全

覆盖是巡视工作的一项硬任务，体现的是“监督无死角”的理念。为落实这一要求，广东制定了《关于落实巡视全覆盖的实施意见》，明确了广东实现巡视全覆盖的“时间表”和“路线图”。

广东省纳入省委巡视对象的市县、省直部门、国有企事业单位共292个。党的十八大以后，广东已对168个地方和单位进行了巡视，加上正在巡视的26个地方和单位，全覆盖完成率即将达到66%。其中，已经完成对地级以上市和省属国企的巡视全覆盖，基本完成对县（市、区）的巡视全覆盖。到2017年省会换届前，将如期实现巡视全覆盖目标。

## 强台风“彩虹”登陆湛江 致广东16人失踪1人死亡

新华社广州10月4日电（记者田建川 马晓澄）强台风“彩虹”于4日14时10分在湛江市坡头区沿海地区登陆。截至4日19时30分，湛江海域共发生搁浅、走锚等险情35宗，16名渔民暂时下落不明，1人死亡。湛江、茂名、阳江等地供电线路设施遭受破坏，全市大面积停电、停水，电信网络中断。另外，4日下午同时发生在佛山顺德区的龙卷风已致3人死亡，近80人受伤。

记者从广东湛江海上搜救分中心获悉，据初步统计，截至4日19时30分，湛江海域共发生搁浅、走锚等险情35宗，遇险人员134人，其中117人被成功救起，16名渔民暂时下落不明，1人死亡。

4日下午佛山市顺德区伦教、勒流、北滘和乐从四个镇街受龙卷风吹袭，截至19时，造成3人死亡，近80人受伤，已分别送至当地多家医院救治。

台风和龙卷风还造成湛江、茂名、阳江以及广州、佛山等多地供电设施和线路受损。至21时，湛江市大面积停电。而停电又导致水厂无法生产大面积停水，电信网络中断。目前南方电网全资子公司广东电网已集结2.4万多人的抢修队伍，并在条件具备的地区开始抢修。

## 一艘货船香港海域搁浅 14名船员全部获救

新华社香港10月4日电（记者邹平）受强风天气影响，一艘货船4日下午在香港以西约200公里海域搁浅。特区政府派出空中力量进行协助，船上14名船员全部被救起，其中一人需送医院治疗。

特区政府飞行服务队是在下午3

时20分接到报警，当时天气恶劣，风速达到每小时74公里，海面波浪汹涌并伴有大雨。由于货船有下沉危险，船长决定弃船逃生。特区政府首先派出固定翼飞机抵达现场确认遇险船只位置，随后两架直升机出动开展营救，将船上人员成功救起。

## 北京警方严查“飙车党” 摩托车“二环十三郎”被刑拘

据新华社北京10月4日电（记者卢国强）北京交管部门4日介绍，摩托车“二环十三郎”视频当事人庞某因涉嫌危险驾驶罪已被北京警方刑事拘留。

据交管部门介绍，经过调查取证，办案人员在广西南宁将庞某抓获。经讯问，庞某承认在北京二环路严重超速的事实。3日，庞某被押解回京，因涉嫌危险驾驶罪被警方刑事拘留。

近日，一段“摩托车二环13分钟跑完，最高时速237公里”的视频在网上流传，并引起网民关注。这段视频中，驾驶者驾驶一辆摩托车夜间在北京二环路主路上高速行驶、连续

超车，最高时速达到237公里，用时13分43秒跑完二环路一圈。

据介绍，北京二环路主路最高限速为每小时80公里，为确保安全，部分路段限速只有每小时60公里，同时禁止摩托车在主路行驶。

庞某在接受媒体采访时自称没有固定工作，今年8月将自己的雅马哈R1型摩托车运到北京后，于8月22日凌晨完成“13分钟跑完二环路”，并使用运动摄像机记录下全过程。

记者从公安机关了解到，在加强日常监管的同时，近年来，北京警方针对“飙车”行为展开多次专项打击，交管、刑侦、治安等多警种捆绑作战，严查飙车及非法改装车等违法行为。

餐剩余流量当月不清零，可为所有套餐客户提供服务，消费者无需申请，默然开通，且次月优先扣减上月结转的剩余流量，与国际运营商相比力度更大一些。”项立刚说。

付亮表示，运营商推出套餐的目的，就是打包优惠，流量不清零主要是针对套餐用户，用户选择某一项套餐实际是接受这些条款的。“用户不满意的原因并不只是流量不清零，还包括流量套餐超出后的资费明显高于套餐内资费。当前套餐外流量资费的价格明显高于套餐内资费，所以讨论套餐整体价格以及基础计费价格下降比流量不清零更有意义。”

付亮指出，流量不清零一定程度上会给消费者让利，但实施流量不清零服务，相当于在套餐打包优惠的基础上加了个“补丁”，计费系统会有所变动，这可能会增加运营商的成本，运营商的营收会受到影响，压缩了其他降费的可能性，有可能让降资费变得更加困难。

新华社记者 高博 鲁畅  
(据新华社北京10月4日电)

## 流量能否永久不清零？

记者采访了解到，不少消费者认为，从单月流量不清零变成双月不清零，运营商确实有所让利，但并非想象中那种彻底的“流量不清零”，所以不少消费者问：“手机流量为什么不能永久不清零？”

项立刚表示，从全球范围来看，流量按月清零是一个基本原则，目前国际上仅有几个运营商推出了“流量当月不清零”服务，但设置了较高的门槛，如限定大流量套餐、4G套餐、需要长周期合约捆绑、设定滚存流量门槛等前提条件。

“目前我国三大运营商实行的月套餐

本报地址：宁波市灵桥路768号 问询电话：87688768、87682114 职业道德监督投诉电话：87654321 邮编：315000 电子邮箱：nbdaily@cnnb.com.cn 法律顾问：素豪律师事务所罗杰律师、胡力明律师 宁波市高新区光华路299弄研发园C区 电话：87298700 广告部：87682193、87682188 广告经营许可证：工商字84408500-8号 发行中心电话：87685678、87685669 地址：宁波市灵桥路768号 定价每月28元 零售每份1.00元 宁波报业印刷发展有限公司 电话：87685550 昨日本报开印0时36分 印毕4时40分